□ 王帅

今年3月的一个午后,在位于灵石路花鸟市场的会场内,我围绕"动物诊疗机构 常见刑事法律风险及应对"主题,为动物诊疗机构负责人代表进行宣讲时有感而发: "是医院,也是企业;是医师,也是企业家。依靠优良的医疗服务实现做大,依靠对法 律的敬畏实现做强。"这是我当天宣讲的结束语,也是近两年来,我参与动物诊疗行 业综合治理工作的心得体会。

我的"动物诊疗遇上检察守护"的故事要从两年前说起……

萦绕在心头的"为什么"

2022年11月15日,随着法 槌落下、判决宣告, 历时一年之 久, 涉及十余起案件和三十多名被 告人的彭某某、马某某等人生产、 销售假冒伪劣宠物用药系列案终于 画上了圆满的句号。对于作为案件 承办人的我来说,这本该是一个如 释重负的时刻,但萦绕在心头的诸 多"为什么"并没有随着判决的宣 告而答案自现。

为什么会有如此多种类的假冒 伪劣宠物用药出现? 为什么这些假 冒伪劣宠物用药能够流入动物诊疗 机构? 为什么动物诊疗行业会出现 如此多的争议?

而要找到这些问题的答案,只 能前往动物诊疗机构一探究竟。

在一探究竟之前,我搜索、阅 览了微信、微博、小红书等社交软 件上的相关内容, 动物诊疗行业的 整体形象在我的脑海中逐渐变得立 体起来。这是一个快速发展的行 业,乘着宠物经济的东风,动物诊 疗行业也成为了站在风口上的行 业,获得了资本的青睐,无论是连 锁型动物诊疗机构, 还是特色专科 型动物诊疗机构都实现了迅速扩 张。这也是一个充满争议的行业, 诊疗费用高、消费纠纷多、过度医 疗等问题都困扰着这个处于发展中 的行业。

座谈会变成"吐槽大会"

在农业农村委员会执法工作人 员的牵线下, 我与上海市宠物业行 业协会取得了联系,上海市宠物业 行业协会是本市独家由众多从事宠 物养殖、宠物诊疗、宠物保健与美 容等生产经营及相关企事业单位组 成的社会团体, 其会员单位囊括了 本市大部分的动物诊疗机构。

经过与宠物业行业协会负责人 的电话沟通,2023年3月,一场 由协会牵头组织, 动物诊疗机构代 表、行政执法人员、检察人员参加 的座谈会如期召开, 在位于灵石路 花鸟市场的会场内。座谈会变成了 一场"吐槽大会",与会的动物诊 疗机构代表们纷纷不吐不快, 困扰 着动物诊疗行业的乱象背后深层次 原因一一浮出水面,而之前萦绕在 我心头的诸多"为什么"也有了答

随着诊疗技术和诊疗手段的不 断进步,宠物能够被发现并诊断出 的疾病种类越来越多,但是治疗药 物的引进和研发速度却比较滞后,

检察

《检察建议》助力行业治理

经过一系列调研走访,一份社会 治理《检察建议》随之呼之欲出,面 对行业存在的共性问题, 在制发对象 的选择上,我们选择了行业协会而非 具体的动物诊疗机构,因为我们深 知,要想妥善解决这些行业存在的共 性问题,就必须发挥好行业协会在行 业自律方面的监督引领作用,以及连 接政府与诊疗机构之间的桥梁纽带作

在征询、听取行业协会意见后, 2023年6月21日,一场《检察建 议》公开宣告会在位于宜山路的上海 市宠物业行业协会办公地召开。作为 案件承办人的我向协会工作人员宣读 并当场送达了《检察建议》,《检察 建议》的内容包括两部分,第一部分

检察建议



资料图片

这就给假药带来了生存空间。药物 的短缺还导致一些动物诊疗机构违 规使用人用药给宠物治病,但即使 是人用药也存在难以获取的问题, 比如给宠物做手术时需要使用的管 控药物麻醉剂。此外, 医师水平的 良莠不齐, 动物诊疗机构之间的恶 意"价格战",宠物主人的非理性 网络维权等也是影响着行业健康发 展的重要因素。

动物诊疗行业是面向消费者的 服务型行业,要想客观全面地了解 行业存在的问题,不仅要从从业者 的角度审视,还要从消费者的角度 审视。通过梳理"大众点评"上消 费者给动物诊疗机构打出的"差 评"情况,我们发现,收费过高且 不透明、无效医疗、服务及沟通态 度差是消费者给出差评的主要原 因。

是对行业共性问题的梳理, 第二部分 是对策建议,建议该协会:一是"以 案示警",对所属会员单位开展普法 教育,规范宠物医疗机构的用药来 源; 二是会同相关部门出台规范指引 文件,并组织相关技术培训,提高诊 疗水平; 三是定期开展公益诊疗、科 普等活动,拉近与消费者的距离;四 是利用新媒体向大众及时发布行业信 息、科普知识、诊疗收费参考等,保 障消费者的知情权。

《检察建议》得到了协会的高度 重视, 在组织会员单位就《检察建 议》的内容进行讨论后,2023年6 月28日,我院收到了来自该协会的 书面回复,协会方面表示全面接受 《检察建议》内容,并将积极采取一 系列措施促进行业的健康发展:及时 向政府主管部门反映诊疗机构普遍存 在的"用药难"问题,进一步寻求政

策上的支持; 定期举办专题培训、 学术研讨会、义诊等公共活动,提 高宠物诊疗机构的诊疗水平及管理 水平,增加宠物诊疗机构与消费者 的互动及沟通,畅通二者之间良性 沟通渠道;发布行为公约规范从业 行为,通过发布《上海市执业兽医 师诊疗行为公约》等形式,规范执 业兽医从业行为,严格遵守法律法 规,强化动物诊疗机构的内部管理。

这将是个全新的开始

在《检察建议》制发与回复完 毕后,这场围绕着动物诊疗机构的 综合治理活动似乎也应该画上一个 句号。但是,随着《最高人民检察 院关于全面履行检察职能推动民营 经济发展壮大的意见》《最高人民 检察院关于依法惩治和预防民营企 业内部人员侵害民营企业合法权益 犯罪、为民营经济发展营造良好法 治环境的意见》的相继出台,一场 轰轰烈烈的"检察护企"专项行动 自上而下开展起来。

如何通过高质量的检察履职护 航民营经济高质量发展成为所有检 察同仁都要认真思考的问题,而我 又想起了那个"站在风口上的行 业",不时在网络上看到的负面新闻 让我思考: 作为一个法律工作者, 还能为这个民营企业唱主角的行业 做些什么?

经过与单位、部门领导的沟通、 策划以及与行政监管执法部门、行 业协会的多次协商,一场"动物诊 疗机构行政执法与刑事司法领域 法律风险防控"主题活动应运而

生。活动上,除了要向动物诊疗

机构发布《动物 诊疗机构涉药风 险提示》,还要开 展"动物诊疗机 构常见刑事法律

风险及应对"的主题宣讲。 作为宣讲人的我只有半个 小时的时间, 如何在短时间内 达到理想效果? 我想到了一个医 药领域的词汇——"靶向药物", 这是一类能够实现对于肿瘤细胞

的精准识别和生长阻断,从而达到 比普通药物更优良治疗效果的抗癌 药物。

靶向意味着精准,宣讲的内容 亦要如此,通过刑事判例检索、负 面新闻梳理、机构意见听取等工作 后,我经过一番取舍,最终选定了 销售伪劣产品罪、污染环境罪、侵 犯公民个人信息罪等该行业可能涉 及的十个罪名作为宣讲内容。

今年3月的一个午后,依然是 位于灵石路花鸟市场的会场内, 我 围绕着经营、内控、税务、商业竞 争四大方面、十个罪名的一番深入 浅出之后, 讲出了本文开头的结束 语,也是我近两年来参与动物诊疗 行业综合治理工作的心得体会。

会后, 当我收到协会再次开展 讲座的邀请时,我知道故事并没有 结束,从与会诊疗机构负责人代表 们的意犹未尽中, 我意识到这将是 个全新的开始,在"检察护企"的 工作中, 常态化、制度化、持续化 的检察保障还将继续护航动物诊疗 行业的健康发展。

(承办检察官: 王帅, 上海铁路 运输检察院第三检察部检察官)